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Oponentský posudek 

K posouzení byl předložen text v rozsahu 194 stran, vybavený abstraktem, seznamem zdrojů (celkem 

169 položek, z toho 64 v angličtině, 105 v češtině) plus odkazy na právní předpisy (36). 

Práce má standardní strukturu, poměr teoretické (75 s.) a empirické části je adekvátní. Empirickému 

výzkumu, jeho přípravě, metodám a nástrojům, zpracování dat a sumarizaci výsledků je věnována 

podstatná část textu. Práce je psána srozumitelným odborným jazykem, grafika tabulek a grafů je 

přehledná. 

 

Celková charakteristika práce 

 

Disertace se zaměřuje na problém vzdělávání ředitelů středních škol, autorka včleňuje problematiku 

do širšího kontextu školského managementu a deklaruje směřování ke konceptualizaci modelu 

katedrové školy jako autentického prostředí realizace manažerských prací. Katedrová škola (KŠ) je 

termín neobvyklý, zde označuje obdobu fakultní školy, avšak přičleněné ke konkrétní katedře, nikoliv 

k celé fakultě jako instituci, v daném případu jde o Katedru andragogiky a managementu vzdělávání 

(KAMV) Pedagogické fakulty UK, jiné univerzitní katedry se neuvádí, existují? 

V teoretické části (s. 11-86) jsou vymezeny klíčové pojmy (škola, ředitel, řízení znalostí, zkušenostní 

učení, transfer znalostí, pracovní činnosti a kompetence ředitele školy). Kapitola, která je založena na 

rešerši odborné literatury a je strukturovaná ve vztahu ke klíčovým pojmům, dokládá značné 

heuristické úsilí a orientaci autorky v rozsáhlém inventáři zdrojů. Styl textu má však převážně 

deskriptivní charakter, bez hierarchizace relevance odkazovaných zdrojů. V této části postrádám 

zdůvodnění teoretických preferencí a explicitní teoretické ukotvení cíle a předmětu disertace, tak aby 

byla zřetelnější soudržnost teoretické a empirické části. U obhajoby očekávám upřesnění.  

V empirické části je vymezen cíl a popsán postup jeho dosahování. Relativní vágnost cíle (parafrázuji) 

navrhnout koncept předávání konkrétních znalostí a zkušeností ředitelů katedrových škol studentům 

ŠM je dále upřesňován a kulminuje v návrhu jednotné metody manažerské praxe, což ovšem jen zčásti 

koresponduje s názvem disertace. Byla tedy cílem konceptualizace modelu KŠ nebo návrh metodiky? 

Design výzkumu, podrobně popsaný (přehlednosti textu by prospělo i jeho schéma), uplatňuje smíšené 

paradigma. Aplikována je kvantitativní metodologie dotazování: dotazník ředitelům SŠ (N=240), 



dotazník zadaný studentům ŠM (N=45) a kvalitativní: obsahová analýza dokumentů, rozhovory 

s řediteli KŠ (N=11). Výsledkem zjištění je soubor žádoucích činností a způsoby jejich transferu v 

manažerské praxi. Soubor vznikl srovnáním a integrací zkušeností ředitelů KŠ a potřeb studentů ŠM. 

Výsledky jsou diskutovány v kapitole 5, v níž by měly být včleněny do teoretického rámce, což není 

provedeno důsledně.  

 

Komentář a kritické připomínky ke splnění standardních kritérií 

 

Aktuálnost tématu: Autorka zpracovala téma vysoce aktuální (viz např. Strategie vzdělávací politiky 

v ČR 2030+). Jeho aktuálnost patřičně zdůvodnila, zejména odkazy na tituly odborné literatury 

zabývající se klíčovou rolí ředitele školy jako vůdčího aktéra proměny školy a garanta kvality 

vzdělávacího procesu. 

 

Cíle disertace a jejich dosažení 

Stanovený cíl, konkretizovaný výzkumnými otázkami (S. 88-89) vztahující se k rolím ředitele, jeho 

činnostem a transferu zkušeností lze považovat za splněný v dílčích oblastech. Ostražitost vzbuzuje 

statičnost finálního modelu a omezený repertoár způsobů přenosu zkušeností ředitelů KŠ studentům 

ŠM (viz níže). 

 

Postup a použité metody výzkumu 

Zvolený smíšený design, podrobně autorkou popsaný postup výběru škol, tvorby dotazníků, získávání 

a zpracování dat, nesporně zasluhuje ocenění. V textu však postrádám hlubší metodologickou rozvahu 

a zdůvodnění volby metod v širším rámci metodologického diskurzu, eventuálně s odkazy na citované 

výzkumné studie, v nichž byl realizovány např. akční výzkumy, případové studie, pozorování, ohniskové 

skupiny aj. V kapitole diskuse by bylo vhodné zařazení autoreflexe limitů realizovaného empirického 

výzkumu.  

 

Přínos disertace 

Disertační práce E. Urbanové přispívá k optimalizaci modelu vzdělávání ředitelů středních škol ve 

studijním programu školského managementu v segmentu manažerské praxe. Ocenění zaslouží 

zejména a) komplexnost identifikovaných rolí a pracovních činností ředitele získaných obsahovou 

analýzou dokumentů; b) propojení manažerských zkušeností ředitelů KŠ s učením studentů 

v manažerské praxi. Výzkum přinesl nové poznatky o realitě SŠ v ČR a náročnosti výkonu funkce ředitele 

SŠ, o prioritních potřebách a požadavcích na vzdělávání ředitelů a jejich žádoucí profesní rozvoj. 



Výsledky mají nejen přímý vztah a význam pro studijní program, jsou také podnětné např. pro 

specifikaci požadavků při výběrových řízeních ředitelů a poskytují impulzy pro vzdělávací politiku.  

 

Otázky pro obhajobu 

V textu posudku (viz výše) jsem uvedla některé kritické připomínky a otázky, na které autorka disertace 

může reagovat v prezentaci. Pro obhajobu uvádím explicitně následující otázky: 

 V čem spatřujete rozdíl mezi kompetencemi, činnostmi a povinnostmi ředitele? Na kterou z těchto 

kategorií by se měl přednostně zaměřit transfer zkušeností a proč? 

 Z jakého teoretického konceptu profese ředitele vycházelo dotazování v empirickém výzkumu? 

(Dotazníky nejsou, bohužel, v příloze, což považuji v disertaci za nestandardní) 

 Jak interpretujete relativní chudost způsobů transferu zkušeností (převažuje výklad, následují vzory 

dokumentů, ukázky jsou marginální). Mohou jen tyto formy podpořit zkušenostní učení, když 

studenti jsou převážně v roli příjemců informací? Lze zajistit jejich aktivity i jinými formami, např. 

zúčastněným pozorováním, hospitací, účastí na tvorbě dokumentů, přítomností na pedagogických 

radách, apod. ? 

 Za jakých podmínek uvažujete o implementaci metodiky transferu do praxe? Počítá se s nějakou 

formou školení ředitelů KŠ ? 

 

Závěr: Disertační práce Evy Urbanové Konceptualizace modelu katedrové školy splňuje standardní 

podmínky kladené na toto řízení. Disertaci doporučuji k obhajobě. 

 

 

 

 

V Praze dne 6. 4. 2022      prof. PhDr. Eliška Walterová, CSc. 

 


